

# ROMÂNUL

ORGANUL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC DIN JUD. ARAD

8

IUNIE

8 Iunie 1930. Zi de plină vară. Soare orbitor. O căldură înăbușitoare apasă pământul din hotar. Cerul albastru ca sineala, se nălinde, dela o margine la cealaltă a orizontului, ca un uriaș cort. Stufișurile freamătă de cirezile de animale refugiate să se ferească de dogoarea căldurii și de gângăni. Frunzișul răcoros astămpără setea, căci gârlele sunt secate de marele selos care înfăntă lumea înprăștiind peste întregul pământ razele-i de foc. Până și ciocăria nedespărțita lovarășă de muncă și bucurii a plugarului, s'a coborât din imberul ei în frunzișul de pe luncă.

O pasăre uriașă, nevăzută sau foarte puțin cunoscută din basmele bătrânilor de pe Valea Crișului, — cunoscut în țara dacilor din cauza furiei cu oare își rostogolește apele la vale, — se apropie din depărțări. Pe semne arșița soarelui n'a cruțat-o nici pe ea. Trupu-i de oțel s'a nmoiat și obosită ial-o că se ndreaptă pieziș spre un platou întins, căci aripile sale desfăcute au nevoie de spațiu. Uriașul vultur încearcă cu ghiarele-i puternice, de câteva ori, pământul, apoi se oprește și după un puternic huruit ce nlocuiește la el răsullarea omului obosit când se așează la hodină, se nătinde molatec lăsându-se bătut de razele soarelui.

De pe spinarea lui se coboară mândrul Crai, care pribegise ani dearândul în țări străine. Mlădios, sprinten și vesel, nespuse de vesel că-și vede iarăși țara, se ndreaptă către grupul de țărani curioși, veniți în grabă să vadă de ce vulturul s'a coborât din văzduh. Craiul e setos. Vrea o picătură de apă. O față de român, o țărâncuță îi înfăntă ulciorul de lut și Craiul își astămpără setea. Vulturul odihnit își reia zborul ducând în spinare Craiul celor mai proaspete povești ale poporului român.

A doua zi El, Craiul, care la Vadul Crișului bău apă din ulciorul de lut, se urcă

pe tronul Țării Românești, luând titlul de Rege al Românilor.

Așa veni în țară M. Sa Regele Carol al II-lea. În ziua de 8 Iunie 1930. În această zi încetară boce-

tarul demn al dinastiei, pe care toată țara îl iubea. În ziua de 8 Iunie poporul român a sperat cu drept cuvânt că România avea de acum înainte va fi mare, puternică și înfloritoare,



M. S. Regele CAROL al II-lea

tele amăritului popor român. Bucuria se sălășlui în suflete. Speranța și credința de mai bine pătrunse în inimi. În El vedeam noi toți viitorul, El a fost și rămâne pentru noi Craiul din povești, care a venit să smulgă frânele acestei țări din mâinile păcătoase ale nevrednicilor slugi, cari, prin intrigile lor, L'au trimis în pribegie.

Ziua de 8 Iunie a devenit de atunci zi de mare sărbătoare a națiunii Române, căci în ea a călcat pământul țării Prințul drag, în ea a devenit Rege vlăs-

căci pe tronul ei se urcase cel mai înțelept și mai cult Rege din căli regi domnesc peste popoarele planetei noastre.

El a fost atunci și este și azi nădejdea noastră a tuturor. Prin înțelepciunea și clarvederea Lui va dăinui și va prospera România.

O domnie lungă a Regelui Carol al II-lea va însemna în istoria poporului Român, un capitol de înflorire și progres.

Cine iubește România și poporul Român va striga cu noi :

„Trăiască Regele CAROL al II-lea!”

ROMANUL

## Propagandă Hitleristă

Miliarde grele de mărci germane se revarsă în toate țările — pentru a ține la suprafață ideea revizuirii granițelor. Cu aceste miliarde se corup sufletele ce sunt gata să se vândă la azul monedelor sunătoare. Nu-i țară pe pământ unde infectarea propagandei nemțești să nu fi pătruns. Nici noi românii n'am fost scutiți de această pacoste teutonă. Și la noi sunt destule lichele și destui nemernici, care pentru arginți sclipitori și-ar vinde și pe față su nu numai țara care-i hrănește. Ce sunt gardiștii de fier, de sub conducerea fanariotului Zizi-Cantacuzina și a polonului Zelinsky-Launer zis Codreanu? ce sunt Gogo-Cuziștii ziși și naționalcreștini? de cât uneltele plăfite ale lui Hitler și a tuturor cliților bancare, care doresc să dea lovitura de stat, spre a introna dictatura, sub acoperământul căruia se poate exploata mai liniștit și mai ușor suferințele poporului. Degradarea morală la care au ajuns aceste putrigaiuri ale neamului românesc, orbirea de care sunt cuprinse aceste uscături periculoase, nu trebuiesc menajate și incurajate cum face guvernul Guță-Inculeț, din potrivă, trebuiesc extirpate din rădăcină, ca pe niște buruieni otrăvitoare de vieți tinere. De câteva zile se observă o fierbere grozavă în rândurile prefinșilor noștri naționaliști de dreapta, și în presa condusă de ei — după indicațiunile Berlinului și-a marelui finanțe, care plătește. Nu-i împrejurare de care să nu se folosească — fie în vorbă — fie în scris — pentru a ataca alianțele noastre cele mai sfinte și pe prietenii țării noastre cei mai devotați. Nu-i clipă în care Franța să nu fie atacată cu cuvintele cele mai murdare, pentru că la conducerea ei se va introna un guvern socialist-respectos al principiilor democratice. Cu acea națiune care — la toate coliturile grele pentru neamul nostru — a fost chezașă penincheșarea noastră, ca popor independent la gurile Dunării.

Epilepsia hitleristă dela noi și de pretutindeni face spume la gură, atăcând Franța democrației integrale, Franța libertății și a egalității; calomniază națiunea luminii și a culturii bârfește poporul conștiinței civice pentru că în alegerile ce au avut loc în ultimul timp, a reacționat și a triumfat contra grupărilor de dreapta, cu un cuvânt contra dictaturii.

boiu. În chipul acesta cei mici vor fi ajutați, iar marii bogătași vor fi scurtați în câștigurile lor.

Dacă acest program de muncă cerut de națiunea franceză este un motiv de atac pentru aventurierii cu crucea încărligată — dela noi și din alte țări, să le fie de bine; noi, cei care ne identificăm cu aspirațiunile țărânului român, nu numai că nu atacăm acel program de lucru, din potrivă, noi simțim satisfacția omului care-și vede ideile și planurile de viitor, oglindindu-se în acel program. Partidul național-țărănesc va rămâne neclintit alături de Franța respectoasă — față de constituție — care asigură drepturile și obligațiunile omului. Prin mișcări uriașe de mare partidul național-țărănesc va ține trează atențiunea asupra tuturor pericolelor ce ne anenință din afară și din năuntru; Va sta strajă nemișcată în potruiva curentelor de destrămare națională, va lupta până la ultima picătură de sânge, contra acelor care voesc prelenie cu nemții și unguri — dușmanii noștri de eri și de azi. Partidul național-țărănesc consideră trădători de neam, toate formațiunile de dreapta, care vor pretenia nemților implicit a unguitor — doritori de schimbări de granițe în paguba noastră.

Dreptiștilor cu mintea sucită partidul național-țărănesc le trimite vorbă să înceteze cu răspândirea seminței otrăvite în mijlocul Țărâniei noastre, dacă vrea să nu moară de ea; deasemenea îi sfăluiește să nu se mai lase ghițuiți de bani streini cu care să facă propagandă pentru dușmanii țării și contra intereselor neamului românesc. Vă ajunge cât ați înghițit până acum. Cine înghițe prea mult, se inecă.

C. A. T.

**Franța pentru ridicarea sancțiunilor.**

*Unele ziare aduc știri că delegații Franței vor susține interesele Italiei și vor cere ridicarea sancțiunilor. Asta bineînțeles nu sub presiunea armatelor concentrate la frontiere.*

**Guvernul L. Blum în fața parlamentului**

În Franța s'a produs schimbarea de guvern. D. Sarraut și-a depus mandatul iar d. Leon Blum se va prezenta Sâmbătă în fața parlamentului cu guvernul prezidat de dsa.

### Scrisoarea unui Comandant de gardă

# CAMARAZI!

Am constatat că Țărâna muncitoare se lovește de zidurile Capitalismului ce-i sloarce toată vloga; sfău fasciștii dictatori pentru a subjuga și mai mult Țărâna muncitoare.

Statul Țărănesc are chemarea să distrugă aceste ziduri de care se lovește Țărâna muncitoare. — Băgați bine de seamă, fiți treji viteji țărani, voi sunteți chemați în partidul Național Țărănesc să faceți din România mare România tare și din România împărțită în atâtea partiduri o Românie unită. — Statul Țărănesc va face, el dă biruință și glorie poporului, cu el nu se nimicește și nu se nimicesc familii întregi din cauza sărăciei ci se vor înmulți.

D-nii Vaida, Goga, Codreanu nu au această chemare.

D-l. Vaida cu partidul Frontul Românesc nu ne va garanta granitele, D-l Goga cu partidul Național-Creștin nu ne va apăra națiunea, iar D-l Codreanu cu partidul Total pentru Țară nu ne va garanta țara așa întregită. — Iată deci zic aceste pentru că, au în spatele lor dictatura fascistă Revizionismul. — Acești Vaida, Goga și Codreanu au pe acei ce doresc Revizuirea, ce iau în picioare tratatele de pace, fac război, conduc o dictatură care amenință pacea lumii întregi, să-i știți cine sunt. Toți la un loc, Hitler al Germaniei, Musolini al Italiei și aștea dela noi Vaida, Goga și Codreanu, dacă ei vor veni la guvern vom ajunge cerșitori, noi care mai avem ceva avere, noi care ni-am făcut datoria pentru țară. — Iată deci cum vom ajunge rău, ne vom lopi de ziduri mai fari.

Franța sora noastră ne va mai garanta drepturile noastre.

Germania aceasta așteaptă, să ne fie dușmană cum a mai fost, Italia nu ne privește bine, pentru că i-am aplicat sancțiuni când a plecat cu Război în Abisinia. — Ce prelini vom mai avea prin guvernele dictaturei fasciste? Putem spune nici unul, toată lumea ne va fi dușmană, aflând de noi că am rupt legăturile cu sora noastră Franța. — Iată de-ce trebuie să fim în partidul Național Țărănesc, iată de-ce trebuie să ne organizăm, formând gardă țărănească pentru că partidele de dreapta nu văd pericolul și poate îl văd, numai sunt plășiți ca să ne deie pradă ci alături de Franța va forma Statul Țărănesc nimeni nu va mai îndrăzni să facă război cu noi. Putem spune, nu va mai fi război, nu vom ajunge cerșitori sau iobagi după cum ne-ar face dictatura fascistă. — Prin Statul Țărănesc ne vom întări în așa fel că toți dușmanii ni-se vor închina.

D-l. Ioan Mihalache președintele partidului Țărănesc și D-l. Iuliu Maniu, înțeleptul neamului, au învățat multe; nu va fi țara noastră condusă ca Germania și Italia sau ca Rusia ci ceva mai bine. — Țara noastră va fi o țară credincioasă, creștină, fără dictatură fascistă sau comunistă, ci Statul Țărănesc va însemna disciplina; — Sub forma cine nu se bate de gură nu se va bate nici de bătă, dar aceia vor dispărea din Statul Țărănesc. — Am credință că pacea, bucuria și dragostea în noi ca să fim una nu o va pulea turna decât Statul Țărănesc.

Statul Țărănesc va face zid puternic în jurul M. S. Re-

gele Carol II. și așa vom locui în siguranță în această țară condusă cu dragoste față de tron și patrie. — Statul Țărănesc format de D-l Ioan Mihalache este cât mai repede de dorit să vină.

Și D-l Iuliu Maniu este rugat să ne vină în ajutor, rugăm formarea Statului Țărănesc, așteptând convinși că numai pe aceasta cale vom fi salvați, acum și mai târziu și întotdeauna noi suntem convinși pe deplin că partidul Național Țărănesc va introna dreptatea fie acum fie mai târziu, el este și va fi rămând a țărănilor muncitori pentru totdeauna

Devotațivă partidului Național-Țărănesc, singurul care va mai garantează!!! Formați garda țărănească, căci curând va fi format și Statul Țărănesc, ajutorul tuturor țărănilor, funcționarilor și alți.

**Sus Țărâna!**

Bărzava, la 5 Iunie 1936.

Comandantul gărzii țărănești  
Bărzava.

## Sărmanul Brola Petru al lui Imbruș

Cine-l cunoaște pe Brola Petru al lui Imbruș din Buteni, va ceti cu multă curiozitate acest articolăș. Nu vrem să-i facem reclamă pentru o alegere oarecare, nici nu avem de gând să răscolim adâncuri sufletești în cari să plămădim numele lui Brola Petru-Imbruș din Buteni. Adevărata poveste, care se cere pe această hârție, este povestea fiecărui țărănu român cu alte credințe politice decât puternicii satelor.

Brola Petru-Imbruș, a fost cândva ortodox, poate e și-acum. Nu importă. E un om cu frica lui Dumnezeu. Nu l'a mulțumit religia lui moștenită de la părinți. A încercat o altă religie, o altă confesiune. A devenit baptist, apoi sâmbătar, milenist și iată-l acum pentacostalist, mi se pare. În pribegia lui prin fel și fel de confesiuni, n'a speculat nimic și pe nimeni. L'a căutat peste tot pe Dumnezeu. A vrut să găsească și să cunoască în fiecare confesiune, prin care a trecut, pe acel Dumnezeu pe care-l știa din cărțile sfinte nemărginit de bun, milostiv și iubitor de oameni, fără să-i alegă pe naționalități sau pe credințe religioase ori politice. Brola Petru-Imbruș, „bacea Petru alu Imbruș”, e un om foarte cumsecade, cinstit și venerat de toți aceia cari-l cu-

nosc. Cunoaște întregul testament, vechi și nou, cunoaște scripturile din doască'n doască. Il admiră consătenii săi și îl admiră fețele bisericășii, cari, bineînțeles, se coboară până la modestia lui bacea Petru alu Imbruș. Răposatul profet al Butenilor, fiefieratul Roxin, îl luase odată cu sine la o sfințire de biserică, pe Brola Petru, atunci milenist, ca să țină și el o predică credincioșilor ortodoksi din Roșia Șebiuului. Petru Brola era și este și azi un creștin convins.

Dar este și un Român adevărat Țărănu din brazdă. Iși iubește neamul și-și iubește clasa din care se frage, Țărâna. Era pe vremuri instructor la școala de analfabeți a comunității baptiste din Buteni. Era instructor și la școala tineretului baptist, unde pruncii se desăvârșeau în scris și cetit. Am învățat și eu versele din scripturi sub oblăduirea lui bacea Petru alu Imbruș. Țărănu dar om cu carte, acest Petru alu Imbruș.

Și iată-l în zilele acestei săptămâni purtat de jandarmi pe străzile orașului Arad acuzat de spionaj. Pentru cine oare o fi spionat? Ce date a putut servi acelei necunoscute puteri străine, care l'o fi angajat? Și care o fi acea putere? Petru lu Imbruș este

unul dintre cei mai bravi național-țărăniști din Buteni. Este instructorul coriștilor acelei organizații. Ziua își vede de treburile gospodăriei, în seara se duce la Casa de școală „Ion Mihalache”, unde citește ziare și reviste, discută probleme gospodărești cu prietenii politici și ei țărani și mai la oboseala să instruiască corul. A, corul din Buteni al național-țărăniștilor cântă de minune marșurile și imnurile partidului. Ce să mai vorbim de celelalte cântări patriotice, pe cari întreaga organizație cântă pe trei și patru voci?

Sărmane bace Petre! Totuși mai pe Dta te-a găsit d. Șef al postului de jandarmi? Dacă are poruncă să producă vătăle între membri organizației noastre din Buteni atunci a greșit adresa. Căci, în realitate ei sunt marile vinovate că Țărâna din Buteni este național-țărăniștă și nu vrea să primească alte credințe politice. Ei sunt conștii de drepturile lor și de puterea lor. Ei sunt de vină că țărăni din Buteni nu iubesc ciocoimea și pe nimeni altul decât Țărâna.

Nu te supăra pe d. Șef. E a executat, desigur, o poruncă oarecare. Dar n'a știut ce să facă. Te-a găsit pe Dta și te-a adus la Arad.

Dta suferi și prin suierința Dtale se vor răscumpăra suferințele țărănimii noastre. Dta ești Toader Rusu din Borlești Neamului, care s'a dus până la M. Sa Regele ca să se plângă de nedreptățile pe care le îndură țărâna din acea colț al țării.

Dta ești puil de pasăre căruia copilul inconștient îi smulge aripile ca să nu poată zbura. Și totuși mamă-sa îl va scăpa și-i vor crește iarăși aripile și pușorul se va înălța.

Se va înălța și țărâna noastră oricât ar fi de prigonită.

Poate domnia dela oraș vor fi înțeles durerea Dtale și te vor fie eliberat. În sufletul Dtale însă a rămas desigur adânc încrustat tragicul țărănimii, pe care o supără necontrolat și nepedepsit orice păduche ascuns în creșturile hainelor atotputernicilor.

Frații Dtale țărani vor fi însă întotdeauna cu Dta. Și eu sunt unul dintre frații Dtale

**Ilie Ardelean.**

### FOILETON

## Batalioanele de asalt Național-Țărănești

În vremea pe care o trăim azi, sub zodia liberalismului tătarăscian, când autoritatea de stat și prestigiul național se macină; când interesele Neamului sunt călcate în picioare și averea publică jefuită; când sărăcia și mizeria poporului crește și dările cresc, când sunt sprijinite — din locuri oficiale — formațiuni de dictatură personală ce pregătesc răpirea libertăților poporului și în special robirea clasei țărănești, strigăm poporului: **Deșteaptă-te!**

Dacă unii conducători te trădează și luptă contra ta; dacă unii fii ai tăi în loc să învețe carte sau să muncească la câmp, te insultă, spunând că poporul e prost și n'are ce face cu atâtea drepturi; dacă o conducere nepricepută sau rău intenționată, lasă joc liber tuturor bandiților, este de datoria poporului, a țărănimii, să se apere.

Nu vedeți că avem legi cari se aplică numai pentru oamenii săraci, pentru țărâna, iar ceilalți le calcă oricând voiesc?

Nu vedeți că poporul plătește

dări cari intră în punga exco-cilor, iar țara rămâne neînarmată și desorganizată?

Oameni cari nu știu ce e munca grea a plugarului — Români și streini deavalma — se miră ce trucuri să mai inventeze, pentru a putea mai ușor să trăiască fără muncă, pe spinarea țărănimii sărăcitate.

Flămânzi de putere și de avutul public s'au împărțit în două tabere gata să sfășie trupul țării. Unii își zic de extrema dreaptă (naționalistii) iar alții de extrema stângă (comuniștii). Și, curios, conducătorii acestor tabere, sunt în cea mai mare parte streini, încât te minunezi de câtă grijă ne poartă streinii, par'cam fi o țară de minori.

Iată lupii îmbrăcați în piele de oaie.

Intr'o situație ca aceasta, ce-i mai rămâne țărănimii decât să se apere singură?

Țărâna cea arate tuturor aventurierilor că nu este nici proastă, nici fricoasă.

Și fiindcă dușmanii libertății

poporului s'au organizat în cuiburi, nuclee, legiuri etc. Țărâna trebuie să se organizeze în gărzii țărănești — pe sate — și în **Batalioane de asalt Național-Țărănești** pe regiuni mai mari.

Misiunea principală a Batalioanelor de asalt N. Ț. este de a apăra drepturile, libertățile și conducătorii țărănimii și de a lupta pentru dărâmarea fortărețelor capitalismului pentru a risipi cuiburile de bandiți publici.

Batalioanele de asalt Național-Țărănești nu vor desarma până nu vor cuceri o nouă viață pentru țărâna; mai multă dreptate și o stare mai bună. Nu vor desarma până nu vor da țării prestigiul pierdut și siguranța armată că vom fi în stare să respingem orice atac al hoțarelor noastre cucerite cu sânge.

Suntem gata oricând să ne vărșăm sângele pentru libertatea și drepturile noastre și ale Poporului.

Pieptul ni-e desvelit! Dacă crima este religia și Dumnezeu celor din partidul Garda de Fier, sau celor din tabăra comunistă, să poftescă a lovi.

Să poftescă colegii învățători, profesori și preoți cari fac parte din garda de fer, (așa puțin cum

sunt) să împlante cuțitul în pieptul deschis să simtă plăcerea sângelui omenesc căld stropindu-le mâinile de dascăli sau haina de preoți.

Să poftescă s'o facă personal nu să îndemne pe alții mai fără minte la aceasta.

Să poftescă și doctorii sau alte soiuri de funcționari dornici a ajunge stăpâni pe averea altora — să lovească personal, dacă le face plăcere sângele omenesc.

Să nu rătăciască mințile elevilor neștiutori încă sau unor oameni cari nu au nici cinste, nici onoare nici avere, nici copii, nici suflet de pierdut.

**Căci țărâna cu credință în Dumnezeu nu va ucide pe semenul său. Oamenii cu mintea întregă și cu Dumnezeu în inimă nu vor ucide niciodată.**

**Arma politică este cuvântul, programul și votul.**

Crima este arma hoților de codru și a oamenilor fără Dumnezeu, sau a nebunilor buni de legat.

Batalioanele de Asalt Național-Țărănești, au menirea să curețe și școala și biserică și tot ogorul Patriei de hoți, de oameni fără Dumnezeu și de nebuni,

Aceste soiuri de tulburători ai liniștei unui popor vor fi urmăriți ori unde s'ar găsi; fie în partidul nostru fie în altele.

Țărâna, nu poate și nu trebuie să se lase terorizată.

Țara este a țărănilor, pentru că ei au făcut-o, ei mor pentru ea și din sudoarea lor trăește.

Țărâna nu are diplome, nici doctorate; nu trăește din leafă plătită de stat. Ea are în schimb omenie. Ea trăește din nădejdea în munca brațelor sale, așteptând ca rodul să vină dela Dumnezeu. Ea are puterea și dreptul de a fi liberă.

Se înșală doctorașii, dascălașii și tot soiul de funcționări — ce se visează dictatori — dacă cred că țărâna se va lăsa înjugată ca vitele, de acei pe cari ea îi plătește.

Se înșală slugile, dacă își închipuie că vor înghiți drepturile stăpânilor.

Prin Batalioanele de asalt țărâna își va orânduia viața conform drepturilor sale divine.

Vocea poporului este vocea lui Dumnezeu.

Batalioanele de asalt vor face să domnească voința poporului, deci voința lui Dumnezeu, în România nouă.

**Ion D. Ungureanu**

# Ofensiva pentru răsturnarea guvernului liberal

Poporul cere înlăturarea guvernului. Mari întruniri populare în București, Craiova și Iași  
**Zilele guvernului sunt numărâte**

O sută douăzeci de mii de țărani au intrat în zilele de 31 Mai, prin parierile Capitalei. Din 11 județe, numai, au pornit peste 120.000 roboți ai țărânelor și apariția lor la marginile Capitalei, a fost un semn că se apropie sărbătoarea dreptății.

La intrarea în Piața Romană, drapelul verde cu trifoilul din fire aurii, păzit de d-na Mihalache. Peste tot, fete, femei în costume naționale cu aceleș zâmbet blajin al soției șefului partidului național-țărănesc

## Deilează armata ordinii

D. Ion Mihalache și dr. N. Popu primesc defilarea. Cămașa țărănească, bluză muncitorească, revata funcționarului și ochelarii intelectualului, toate într-o solidaritate și însuflețire fără margini; trec prin fața tribunului. Deodată, întreaga piață izbucnește ca un vulcan. Toată lumea își îndreaptă privirile spre un camion care poartă fotografia într-un cadru de flori a dlui Iliu Maniu. Inscripția: Trăiască Iliu Maniu, salvatorul românismului, provoacă un entuziasm nedescris.

## Provocările gogo-cuziștilor

Câțiva gură-cască din tabăra gogo-cuziștilor strigă: Trăiască D. I. Ioanășescu. La auzul acestui nume țărani s'au infuriat, repunându-se amenințători spre provocatori, cari cu greu au fost salvați din vârtejul brațelor țărănești. Au scăpat cu fuga, fiind croțiți de gărzile național-țărănești.

După marile întruniri populare dela Constanța, Beiuș și Timișoara, unde sute de mii de țărâni au cerut înlăturarea guvernului liberal care duce țara la ruină, acțiunea de răsturnare a guvernului continuă. Aici țara nu mai poate suferi în regim de jaf și anarhie.

## Atacurile huliganilor

Provocările n'au lipsit. La Căminul studenților mediciniști, unde tronează crucea încărligată și instalat o capcană pentru țărani. Țărani Ștefan Develcea și Iache Chera din Ștefănești-Muscel au fost atacați și bătuți până la sânge de adeptii crucii încărligate. Sunt primele victime, pe care crucea nemțească le face dintre țărani români.

La trecerea grupului de național-țărăniști din comuna Șerban-Vodă, studenții au aruncat, dela crește, cu sticle și cărămizi, răndind în abdomen pe Iliu Băgăgan.

Grupul de Negru condus de Brânzoiu a fost, deasemenea, atacat de un grup de huligani, instalat într'un cămin. Reacția național-țărăniștii a fost, însă, promptă.

După amiază, la Arenele Romane, grupuri de huligani au căutat să provoace scandal, dar au fost puși la respect de gărzile țărănești. La ieșire, după terminarea discursului dlui Mihalache, huliganii, urmând un plan de bătaie, au venit din spre Șerban-Vodă, atacând, prin surprindere, grupuri izolate de național-țărăniști. La un moment dat, s'a încins o bătaie generală în fața Parcului Carol, datorită lipsei autorităților și prezenței gărzilor țărănești scandalagii însă au fost puși pe goană. Gărzile țărănești au aplicat pe teren o lozincă scrisă pe o pancară: Pentru un dinte, o falcă.

## Declarațiile d-lui Ion Mihalache

D. Ion Mihalache a făcut următoarele declarații:

Batalioane ale partidului național țărănesc, din Capitală și din vechea țară a Munteniei, să trăiți!

Ați înfățișat astăzi: credință, speranță, devotament pentru partidul național țărănesc, pe steagurile căruia stă scris: „O nouă Românie, prin Statul național țărănesc!“

Tineri și bătrâni, bărbați și femei, a noastră e țara!

## Dărâmarea regimului oligarhic al liberalilor

Ce vom?

Să dărâmăm un regim, o stăpânire seculară.

S'a mplinit un an de când partidul național țărănesc strâns unit împrejurul unui crez și unui program botizat în congresul din Aprilie 1935, a declarat război regimului liberal, prin campania de răsturnare a guvernului.

Credem că munca noastră e pe slârșite.

Dacă totuși ne-am înșela, atunci vom ascuți toate sculele gospodărești ale partidului. Vom pipăi dela marginile țării spre centru și de la centru spre marginile țării, și-i vom scoate toate fășănilile; și va trebui să-l răsturnăm cu orice mijloace.

Nu „strada“ va face acest lucru ci Țara, Țara care a făcut războiul, Țara care Statul; fiindcă dănuirea unui astfel de sistem duc în primădie Țara și Coroana.

Ceiace vom să răsturnăm nu este — repetăm — numai un guvern ci un regim de nărav, o viață veche.

Și lovim în acest guvern și în uneltele care îl sprijină, pentru că el sintetizează putreziciunea vechiului regim pentru că el servește de instrument păturilor corupte și parazitare ale Țării, folosind orice diversivune, gata a se hrăni din orice turpitudine, numai să-și lungască agonia.

## O țară nouă

Țară nouă, moravuri noi, iată rostul cel mare al campaniei noastre.

Este țara pe care a dibuit-o Horia peste munți, încă pe limbul când abia mișa revoluția franceză, care a distrus iobăgia de secol. Este Țara pe care o voia Domnul Tudor, sosit la București cu pandurii Lui din plaiurile Mehedințului. Este țara lui Horia și țara lui Tudor și încă pe de-asupra țara Moldovei lui Cuza și Kogălniceanu, întregită cu Basarabia și Bucovina.

Iată ce este Țara Țăranilor Români din vremea Regelui Carol II-lea.

În Țara Nouă — Țaran nou: numai așa se va simți acasă și la el stăpân. Și numai așa

## Partidul național-țărănesc și Coroana

Iar aceste toate să le facem în numele Marelui Cțitor în numele Regelui Carol II-lea.

Să putem scrie cu slove de foc: „Ridicatu-s'a Templul României Noi în vremea când țărani au scăpat de robia moșiei, de robia băncii și de robia jandarmului boeresc și când domnea Regele Carol al II-lea, cel chemat în țară de oastea nouă a țăranilor, care se chiamă partidul național țărănesc, prigonit ca și El în anii grei și înfrățit cu El în suferințe și în năzuințe de dreptate“.

Iată ce idee, iată ce forțe, iată ce putere de execuție pune la dispoziția Suveranului și-a țării partidul național țărănesc.

Dar în al șaselea an de domnie a Regelui Carol, iată că stăpânirea țării sălăștuește încă în Templul lui Mamonah!

Inchinătorii idolului de aur slujesc în odăjdii în jurul Suveranului țării.

Sunt vameșii, sunt fari-

## Complicitatea guvernului cu garda de fier

În timpul din urmă s'a produs un fapt, care pune în deplină lumină situația morală a guvernului și partidului liberal.

Câțiva tineri înregimentati într'o grupare politică, care țin să-și inaugureze viața nu prin vreun program de înoiri de Stat, — total inexistent — ci prin metode teroriste necunoscută până azi în tradiția poporului român de baștină, — au răspândit în Capitală și în țară un manifest în mai multe ediții.

Prin acest manifest: se atacă Coroana; se denunță partidul național-țărănesc ca vândut străinilor și „oculte“ din jurul Coroanei; se constituiesc „echipe de pedepsire“ a unor anumite persoane din „ocultă“; dar aceasta durează 20 de ore, căci în edițiile ce au urmat

Statul se va simți și el înnoit și înfrânt pentru veci.

Atunci satele vor înflori și orașele vor înflori și ele, căci vor avea cui vinde, de unde cumpăra, pe cine lumina. Atunci industria și comerțul vor înflori; dar va înflori adevărata industrie națională, care prelucurează materia primă a țării (mai ales industriile agricole) și întrebuințează munca românească; de-asemena comerțul cinsfii, acela care având baze sigure se mulțumește să câștige câte puțin, dela marfă multă, pe care are cine și are cu ce s'o cumpere.

cel mai puternic din țară, care a dat dovada și de forță sa și de spiritul său de ordine, și care poartă semnătura Comitetului Central. Se împrăștie comisari pe la tipografii ca să nu poată apare și se împiedică gazeta partidului de a apare cu el în întregime.

Iar manifestul cu ofense impotriva Coroanei și cu îndemn la asasinare, se distribuie liber.

## Complicitate cu asasinii

Ce este această complicitate abominabilă între asasinii lui Duca și moștenitorii acestuia?

Nu ne interesează procesul launtric al celor din garda de fier, în care șefii sunt acuzați că au scăpat din închisoare datorită tocmai protecției acestor „Oculte“ pe care se preface a o afaca, pentru a produce diversivuni și a scăpa de odioase acuzări între ei.

Ne interesează halul de degradare morală a unui guvern capabil să dea mâna cu autorii asasinatului propriului lor șef, să-i ascundă de rigorile legii, să le îngăduie și atacul Coroanei, numai pentru a scăpa de răspunderi comune și pentru a-i asmuși împotriva singurilor adversari temuți ai regimului în care se înecă; și pentru ca în mijlocul diversivunilor criminale, să-și mai lungască agonia cu zile sau săptămâni.

Partidul național-țărănesc nu poate tolera un astfel de joc criminal pe spinarea țării și pe obrazul lui.

Partidul național-țărănesc este singurul al cărui șef, în mod consecvent, loial și demn, a atras atenția Coroanei asupra primejdiilor la care se împinge țara prin tolerarea unui sistem care falsifică funcționarea normală a mecanismului constituțional.

## Țara condamnată

Țara a condamnat acest guvern totdeauna prin toate manifestările sale. Și știe de ce. Țara l-a condamnat pentru că:

— a călcat toate angajamentele formale luate la venirea la cărmă Statului, urcând impozitele și scumpind viața pentru toate categoriile sociale și indeosebi pentru țărâtime. Sărăcia lucie și tifosul exantematic experimentului și pri-ceputul partid liberal;

— a patronat abuzuri, fraude și escrocherii: afacerea Cagero este monument istoric de fraudare în bloc a Statului, a producătorilor și a consumatorilor țării sub protecția a-tot-puternicilor zilei;

— a urmărit să acopere pe cei vinovați și să ascundă Țării imoralitatea, corupția și jafui, prin instaurarea și permanentizarea cenzurii și stării de asediu pe care se sprijină dela venirea la cărmă, cum n'a mai fost alt guvern vreodată;

— neputincios, fără autoritate, fără demnitate și de rea credință a încurajat deslănțuirea metodelor și actelor teroriste surpând autoritatea Statului precum s'a vădit

(Urmare în pagina IV-a)

# Ofensiva pentru răsturnarea guvernului liberal

(Urmare din pagina III-a)

în patronarea anarhiei chiar după asasinarea propriului lor șef. Prin instrumentele lor de dreapta. Însă să se propege războiul, după ce au anulat comenzi de armament — făcute de partidul nostru. Justiția a constat adevărul și guvernul a fost nevoit să revizuiască contractele făcute de noi, întârziind astfel, înarmarea Țării;

— a întârziat și împiedicat înarmarea Țării, expunându-ne a fi surprinși de război, întotdeauna ca la 1916, fără arme și munițiuni;

— a primejduit interesele naționale prin slăbirea alianțelor noastre firești;

— a tolerat corupția și propaganda întreprinsă în țară cu bani străini, în favoarea celor ce urmăresc războiul și revizuirea frontierelor.

## Marea manifestație național-țărănistă dela Craiova

CRAIOVA 31. — Eri dimineață a avut loc în orașul nostru congresul organizației partidului național-țărănesc din jud. Dolj, de sub conducerea dlui Virgil Potârnică, fost ministru.

La ora 9 coloanele de congresiști și gărzile țărănești au defilat în fața frunțurilor național-țărănești. Disciplina celor peste 10.000 de participanți și entuziasmul lor au dovedit pe deplin forța partidului național-țărănesc.

## Congresul organizației din Iași

Iași. 31. — Azi dimineață s'a ținut în sala „Sidoli“ congresul județean al partidului național-țărănesc.

După ce s'a oficiat sfințirea drapelului Tineretului național-țărănesc, d. Costăchescu a deschis congresul robind o cuvântare, în care, în primul rând, a ținut să arate că toți ce s'a scris prin presă asupra unor disensiuni ce-ar exista între d-sa și conducerea partidului, nu corespund realității.

*Eu nu sunt chiriș — a spus d. prof. Costăchescu — în partidul național-țărănesc ci ca proprietar și ca arare nu intenționez să plec din partid oricând s'ar întâmpla.*

Analizând situația noastră în

legătură cu politica internațională, d. Costăchescu arată că Europa trăiește aceleași grele momente ca și cele din pragul cataclismului deslănțuit în 1914.

## Alle manifestații național-țărănești în țară

Dacă ar fi fost numai intrunirile de mai sus și tot ar fi de ajuns ca și orbii să vadă că țara fierbe și poate să facă explozie în orice moment, când va fi vai de ciocoismul explozator de azi.

Sute de mii de necăjiți ai acestei țări jefuite de străini și instrinați cer dreptate, cer o viață mai bună, cer înlăturarea guvernului Tătărescu și venirea unui guvern Mihalache, singurul capabil să îndrepte lucrurile în folosul țărănilor și al țării întregi.

Astfel de intruniri s'au mai ținut și în următoarele centre: Galați, Tg. Mureș, Bacău, Focșani, Cernăuți etc.

Cu cât întârzie plecarea guvernului actual, cu atât va fi mai rău.

Se pare însă că plecarea va fi apropiată.

## OFICIALE

Următorii membri ai corpului didactic, primar și secundar, sunt rugați ca, ocazional, să treacă pe la biroul dlui profesor C. Teodorescu, din Arad str. V. Goldis Nr. 6 etaj, între orele 12 $\frac{1}{2}$ —13 $\frac{1}{2}$  și 16—17, în fiecare zi din luna aceasta, pentru chestiuni profesionale:

Dnii profesori: Ardelean-Arad, Olinescu-Arad, Baba-Arad; învățătorii: Lascu-Arad, Gâdea-Arad, Stamatoiu-Arad, Dincă-Arad, Miloi-Arad, Ciobotă-Arad, Ungureanu-Arad, Putin-Sănnicolaul mic, David-Măderat, Popescu-Târnova, Păcurariu Iosif-Săvârșin, Damaschin-Măgulea, Harca-Miniad, Cojoi-Tauf, Trifu-Glogovaț, Mitrica-Joia Mare, Ionuțaș-Talași, Poalecu-Bodești, Truș-Minișul de sus, Popa Ion-Tauf, Păcurariu Ion-Drauf, Zăhoi Florea Jușu-Seleuș.

*Dnii șefi de sectoare și președinți ai organizațiilor comunitare vor înainta de urgență, secretariatului următoarele:*

1. Procesele verbale de reorganizare a cadrelor,
2. Tablourile cu membrii Gărzii Țărănești,
3. Tablourile cu tineretul organizat din comunele respective,
4. Chitanțierele primite,
5. Sumele încasate din cotizații, carnețe, etc.
6. Tabloul celor trimiși la Timișoara.

Acest ordin privește numai pe cei ce nu au înaintat încă cele cerute mai sus.

Președinte:

I. MARȘIEU

Secretar general:  
C. TEODORESCU

## Pentru Dl prefect al județului Arad

Dle prefect în comuna Mănpuloc Garda de fer are lipite pe dereții primăriei manifeste de propagandă.

Vă întrebăm cu a cui autorizație s'au lipit și cu a cui îngăduință stau lipite mai departe? Nu care cumva primarul este gardist? Dacă da, ce va face să-l tolerați mai departe?

Vă rugăm să luați măsuri contra anarhiei. Aceasta până nu-i prea târziu.

## La așa cap așa căciulă

Garda de Fier să ia la cunoștință că am descoperit mijlocul cel mai potrivit pentru apucăturile ei criminale: Ori de câte ori va încerca un atac în contra noastră, le vom aplica primul articol din Constituția țărănească care spune: „Pentru un dinte țărănist, vom răpune o falcă n'treagă gardistă“. Această aplicare s'a făcut cu ocazia marelui adunări ce s'a ținut la București în ziua de 31 Mai.

Gunoile societății, ce răspund la numele de „Garda de Fer“ și „Național Creștin“, strânse la un loc de arginții lui Hitler și Inculeț, au încercat să strice ordinea și disciplina pe fier cu care 120 mii de țărani ai Munteniei se prezentau în fața șefului și idolului lor Ion Mihalache, dar n'au avut timp nici să clipască, căci gărzile țărănești le-a administrat corecțiunea meritată încât mai mulți din ei n'au avut timpul să-și culegă mâselele scoase dintr-o singură lovitură de dentiștii gărzii țărănești.

Continuați tot astfel dlor gardiști și gogo-cuziști, că o să vă aranjăm noi, de o să vă treacă pofta de bătaie — pentru toate zilișoarele câte le veți mai avea.

## Năravul din fire n'are mântuire.

Prin orice cale numai bani să iasă, își zic liberalii, când au puterea de stat în mână.

În Arad ca în toată țara face administrația liberală presiuni deghizate asupra pungilor cetățenilor ca să se golească în folosul lor.

Cum se poate califica faptul că într-una din zilele trecute, toate instituțiile particulare bancare industriale, sau de altă natură, mici sau mari, au fost chemate la prefectură și amabil forțate să-și dea obolul miuștelor pentru nu știu ce festivitate a oficiosului liberal „Viitorul“ inaugurată prin scoaterea unei cărți al cărei conținut nu poate fi decât premărirea partidului care a fericit țara cu tot

felul de panamale sistem: „Ghiață, Bejan, Dorel Dumitrescu, Tony Iliescu și Gross-Cagero-Leonte-Moldovan.

Toate aceste afaceri veroase cu care s'a ruinat țara și care au rămas de pomină în istoria politică a țării, pentru partidul liberal nu sunt pete murdare de care să le roșiască obrazul, din potrivă sunt floricele cu care-și împodobesc activitatea lor politică.

Încetați dlor liberali cu astfel de apucături rușinoase că ne faceți țara de ocară în fața streinilor.

## Corul „Lira“ din Chișineu-Criș, condus de dl. învățător G. Ruja, a cântat la Radio București.

În prima zi de Rusalii, corul „Lira“ compus din 150 persoane condus de vrednicul învățător George Ruja — din Chișineu-Criș — a trimis pe căile nevăzute ale văzduhului minunatele cântece românești, în tot cuprinsul țării și până departe în țări streine.

Cine a ascultat la Radio a trăit, în amiaza acelei zile, clipe emoționante până la lacrimi. Căci, sub bagheta magică, a învățătorului Ruja, sufletul românesc interpretat de plăcutul solist Gh. Cordoș și purtat de excelenții coriști, a luat forma mistică a versului nostru de doină, cu accente profunde ca simțirea noastră, pentru a fi dus departe — peste mări și țări.

*Bate vântul din Carpați și ne-aduce dor de frați...*

Românii — câți au ascultat — neamețiji încă de vânturile furtive sociale care ne bântue, ascultând Răsunet din Crișana, Poemul lui Iancu etc., au rămas cu un dor în suflet: Dorul regăsirii noastre într-o viață nouă, de voioasă și rodnică libertate.

**Cu numărul viitor ziarul nostru își încetează apariția pentru toată vara, până la toamnă.**

**Numărul viitor însă va apare în condițiuni speciale de propagandă. Toți cei ce-l vor primi sunt datorți să-l răspândească și cele cuprinse în el, la cât mai mulți cetățeni.**

## CRONICA

### Internă

În timp ce național-țărăniștii se întruneau în București, guvernul, bine inspirat, a aranjat inaugurarea abatorului de export, înființat și construit în mare parte de fostul guvern național-țărănist, și s'a deplasat, cu excepția meșterului Vania, la Constanța. Inaugurarea s'a făcut în prezența M. Sale Regelui.

Date fiind serbările restaurației de Luni, 8 crt, la care vor asista și Alteța Sa R. Paul, regele Jugoslaviei și Excel. Sa Ed. Beneș, președintele republicii cehoslovace, s'au luat măsuri ca'n ziua de Duminică și Luni cărciumele să rămână închise, spre a se evita scandalurile politice. Guvernul ar putea perpetua aceste măsuri. Oamenii de ordine le-ar binecuvânta. Însă bănuim că prietenii dlui Inculeț n'ar fi mulțumiți.

Monștenitorul tronului Marele Voevod Mihai a fost decorat de către Ex. Sa Beneș cu ordinul „Leul Alb“. Cordonul ordinului a fost remis de către d. Șeba ministrul Cehoslovaciei la București.

Duminică, 7 crt, se va lansa noul vapor fluvial „Regele Carol al II-lea“ la Turnu Severin. La această solemnitate va asista și M. Sa Regele în tovarășia ilustrilor oaspeți Principele Regent Paul și Ex. Sa Beneș.

*Cu toate dispozițiile de până aci guvernul a dispus să se facă noi numiri de funcționari. Astfel la Minist. rui muncii numai s'au făcut până acum 1600 noi numiri.*

Ziarul „Dreptatea“ oficiosul național-țărănist din capitală nu apăruse câteva zile ca semn de protest împotriva guvernului care a dispus cenzurarea manifestului pe care conducerea partidului îl lansase către țară cu ocazia marelui demonstrații dela București din 31 Mai.

Astăzi ziarul a apărut iarăși pe piață.

### Externă

Negusul Haile Selasie a sosit la Londra.

*Tensiunea din Europa duce tot mai aproape de război. Spre a nu fi surprinsă Anglia construiește trei noi fabrici de munițiuni.*

Și'n vremea asta Ungaria intenționează să urmeze exemplul Germaniei și Austriei, introducând și ea serviciul militar obligatoriu. Atât însă că în această chestiune Mica Antantă va avea și ea de spus ceva.

În scopul de mai sus Ungaria a primit nu de mult vizita unei misiuni militare germane. Probabil pregătirile se vor face sub directă supraveghere a patronilor național-creștini și gardiști dela noi: Hitler și Göring.

Mișcările din Palestina și cele din Egipt, pe care afirmative le asistă atât Germania „pacifistă“ cât și Italia, au determinat guvernul englez să dispună întărirea trupelor în Egipt și să ia măsuri de pază la canalul Suez.

În slujba Germaniei prietena noastră dela nord, Polonia, pregătește, prin ministrul său de

externe, o rupere a blocului Micei Înțelegeri și detașarea Jugoslaviei de către Franța. În acest scop a făcut recent o călătorie la Belgrad unde, punând în cumpănă toate resursele sale de abil diplomat, a încercat lovitura.

După plecarea sa d. Stoiadinovici, primul ministru și ministru de externe al Jugoslaviei a făcut declarații arătând că politica externă a Jugoslaviei rămâne aceeași din trecut, prietenă Franței și credincioasă Micei Antante. Astfel se pare că încercările dlui Beck, ministrul leș n'a reușit. Cel puțin deocamdată. În colo nimic nu se știe ce pot arginții lui Hitler, dacă până și la noi au putut găsi victime în chiar persoanele celor mai „intransigenți“ naționaliști.

**Italia, după ce a cucerit Abisinia, intenționează să unifice această țară cu celelalte colonii africane ce are, cu Eritreea și Somalia. Va construi porturi pe malurile abisiniene și va instala la Addis-Abbeba un mare post de radioemisiune.**

Aceiași Italie, se spune, a concentrat efective armate la frontiera Franței și Elveției, spre a impresiona Liga Națiunilor spre a o determina să ridice sancțiunile, cari apasă greu asupra coteropitorilor din Africa.

## Școală transformată în club politic

În timp ce partidul Național Țărănesc, depune eforturi pentru omenești pentru înființarea și întreținerea școlilor țărănești fiind convins că numai prin cultură se va ajunge la un trai fericit a țărănimii, care trebuie să-și câștige adevărata ei valoare în țara pe care a murcit-o și frământat cu sângele autoritățile Nădlăcane crezând poate că au prea multe școli le transformă în cluburi politice lăsând astfel cariul discordiei și se cuidească la temelia instituțiilor culturale.

Protestăm cu indignare contra faptului că biserica Ort. Română din Nădlac, în frunte cu preotul Nicolaie Chicin a încredințat localul Șc. confessionale partidului Național-Creștin în această biserică în luna August 1935, refuză Soc. Tinerimii Române, societate pur culturală să-i închirieze o simplă cameră pentru înființarea unei bibliotecii publice — unui focar de cultură, iar nu un loc de răfuială minciună și bărfeală, cum s'obșnuiește în casele de școale gogo-cuziste.

Si aceasta de ce? Fiindcă preș. partidului gogo-cuzist prof. G. Chicin este fiul venerabilului preot N. Chicin.

Suntem siguri că D. S. Andrei Crișanul Episcopul Ardealului, unul din cei mai distinși intelectuali ardeleni, nu știe nimic despre acest lucru și nu ne 'ndoim că atunci când afla va da sancțiunile cuvenite.

P. C. Nădlăcan

Redactor resp.:

prof. ILIE ARDELEAN

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA:  
str. V. Goldis (f. Românilui) Nr. 6  
PUBLICAȚIUNILE se primesc la adm.  
Manuscrisele nu se înapoiază.

ABONAMENTUL:

Pentru țărani 100 Lei pe an  
Pentru orașeni 200 Lei pe an  
Pentru instituții Pe un an 400 Lei  
În străinătate dublu.